

Знай своих земляков

Он любил родную землю

Комсомольцев 20-х годов Николая Александровича и Клавдию Николаевну хорошо знают не только никольчане, но и в области. Учительница из Вологды В. Старкова в заметке «Служить людям», опубликованной в журнале «Работница», писала следующее: «Несколько лет назад отправилась я со своими учениками в Блудново, на родину поэта А. Яшина. Настроившись на поэтическую волну, ребята без устали повторяли его стихи: «Чтобы ночью спалось спокойно, надо день провести достойно, не корысти — людям служить». Не знали мы, что путешествие в страну поэзии сведет нас с человеком, о котором словно написаны эти стихи. Так, в Никольске вологодские школьники познакомились с Клавдией Николаевной, которая хорошо знает творчество А. Яшина. Цельный объемистый альбом — все о поэте. Это газетные и журнальные вырезки, письма близких и родных, фотографии.

Супруги Покровские создали и фотогалерею жителей города, увлеченных своим трудом, написали в нескольких томах историю пионерского и комсомольского движения в Никольске. Злата Константиновна Яшина на подаренной им книжке написала следующие слова: «Удивлена и восхищена вашими летописными фотографиями, вашей бескорыстной трудной работой.»

Краеведы Покровские немало своих альбомов по истории города и района передали школам, библиотекам, Дому пионеров и школьников. Это замечательный справочный материал.

Они создали редкостную летописную книгу «Записи о корнях» — о жизни родных, о доме, о времени и о себе, предварив ее словами великого русского поэта А. С. Пушкина:

«Не знающий прошлого.

Стало быть не уважающий его.

Не может называться
Культурным человеком».

Н. А. Покровский — участник Великой Отечественной войны, журналист, Почетный гражданин города Никольска. Сегодня о нем наш рассказ.

Много лет в октябре перед днем рождения комсомола на страницах «Авангарда» печатались статьи корреспондента Николая Александровича Покровского на тему «Их воспитал комсомол».

Прошло более года как ушел из жизни Н. А. Покров

ский. Он не разлучался с комсомолом всю свою жизнь. Запомнились его беседы. Николай Александрович призывал молодежь знать прошлое нашей Родины, любить родной край и украшать его своим трудом.

Безрадостным было детство Н. А. Покровского. После смерти отца, в семье, где было пятеро детей, он был девятилетним, старшим. Побывал год в детском приюте, а потом мать, Лидия Николаевна, взяла его домой. Лишь исполнилось 13 лет, его приняли на работу в Утмановский волостной военкомат переписчиком.

1919 год был знаменательным — вступлением в комсомол, ...

... Под ногами похрустывал только что выпавший снежок, перекатывались тонкие льдинки из вымерзших луж. Дорога шла мелкими крестьянскими полями, ныряла в бесконечные леса и перелески. Опять западал мягкий пушистый снег, да так густо, что ничего не разглядишь и в двух шагах, Николай шел, с тревогой поглядывая по сторонам: где-то рядом должна быть деревня Утманово. Вспомнил разговор, происшедший в РКСМ: «Задание даем тебе ответственное — организовать комсомольскую ячейку в Утманове. Трудностей будет немало, но верим, что с поручением справишься».

Совсем неожиданно справа возник силуэт дома. Под ноги с визгом бросилась собака.

— Кш, ты, чертовка! — Из ограды показался высокий старик.

— Дедушка, — спросил Николай, — не Утманово ли это будет?

— Оно самое.

Через полчаса Николай сидел в сельсовете и договаривался с председателем о проведении собрания с молодежью.

Настал вечер. В комнате зябко, неуютно, мысли сомнительные: «Соберутся ли, и что из этого выйдет?» Конеч думам положили шаги в коридоре. Воливалась целая группа парней. Поздоровались, уселись непринужденно. Несмело вошли девушки.

— Все? — спросил Николай.

— Кажется, все.

— Тогда начнем. Для ведения собрания прошу избрать президиум. Кого предложите?

— Тюрина, Попова, они у нас грамотные.

Спорили, шумели, некоторые говорили: «Нечего нам вступать в комсомол». Приводили свои доводы.

Долго изба заходила криком. Но кот поднялся авторитетный среди ребят Иван Седелков: «Правильно говорил Коля Покровский, что надо строить новую жизнь. Я записываюсь». Подали заявление в комсомол Тюрин, Попов, Иван Бурков и другие. Своим первым секретарем молодежь избрала Николая.

Мы просматриваем личный архив Николая Александровича, в 1920 году был избран делегатом Никольского уездного съезда комсомола, в 16-летнем возрасте — секретарь Подосиновской комсомольской организации, членом бюро укома Никольской организации РКСМ. Можно вспомнить Николая Александровича и как организатора первых пионерских отрядов в Никольске. В мае 1923 года первый пионерский отряд весело маршировал с барабаном и песней:

«Духом и телом здоровый
Мчись быстрокрылой
стрелой.

К делу народа готовый
Ты, пионер молодой!»
Эта маршевая песня была сочинена Н. А. Покровским.

Редко кто в юности не пытается сочинять стихи. Николай Александрович увлекался поэзией и писал стихи много лет. И когда он — комсомолец — помогал пионерам, то организовывал выпуск настоящего тетрадного журнала со стихами и рассказами ребят, рисунками и загадками. Среди юных корреспондентов были и подписи под стихами: Щура Попов, Августа Сорокина, Петя Казаков. Потом некоторые из этих мальчиков и девочек стали знатными людьми, это известный всей стране поэт А. Яшин, зам. министра просвещения Киргизии А. М. Сорокина, инженер-гидролог П. П. Казаков. Много можно назвать людей, ставших учителями, врачами.

Незаметно течет время. Пришел 1941 год, 22 июня, война. В этот же день Николай Александрович становится военным человеком. Немало прошел он фронтовых дорог. В 1942 году участвовал во взятии знаменитой Чижовки. Получил первую боевую награду — медаль «За отвагу».

Бои, бои. И -вновь награда — ордена Отечественной войны II степени. Не раз отмечен благодарностями Верховного Главнокомандующего. За освобождение Праги получена чехословацкая медаль «За храбрость».

Уходил на убыль август. Леса уже высвечивали баг-

рянными пятнами. Грубела под холодной росой трава. Сбивались в стаи птицы. Николай Александрович слушал их беспокойные крики и убыстрял шаги. Тревожно стучало сердце: совсем неподалеку начиналась никольская земля, та самая — единственная на свете...

Недолго отдыхал бывший фронтовик. Выбрал самую беспокойную должность: оформился районным газетчиком. рабкором был до войны, принимал активное участие в армейской печати. Дело знакомое, трудное, но интересное. И самое главное — снова на передовой линии, в самой гуще забот и тревог.

* * *

Детство и юность не забываются всю жизнь, не проходит дружба, не прерывается связь с друзьями. Николай Александрович вел большую переписку, которая много давала обоюдной радости. Так пришла задумка создать о них, о далеком времени, летопись.

Собранный материал о прошлом Николай Александрович сам редактировал, всесторонне проверяя даты событий, сам печатал на пишущей машинке, иллюстрировал листы фотографиями. Тома летописей, формата дипломной папки, давали большой серьезный материал о прошлом и с интересом читались.

К нему часто обращались за справками, разъяснениями по телефону, в личной беседе и письменно. Приходившие школьники советовались о теме сочинения, находили ответы на заданные учителями вопросы о прошлом. Отвечая на вопрос о постановке памятников в Никольске, он разъяснял и что означает слово «память». А потом возник вопрос о том, как же в семье сохраняется память о родословной? Оказывалось, многие затрудняются назвать имена не только прадеда, но и деда, своей первой школьной учительницы.

Николай Александрович подал личный пример. В семье создана машинописная иллюстрированная книжка. В ней 100 страниц, оформлена в честь столетия матерей Лидии Николаевны и Анастасии Ивановны. Книжка названа «Наши корни». На страницах рассказано о родословной Ивановых и Покровских, Доброхотовых и Михалевых и родственниках Барболиных, Карандашевых, Ворониных, Мигалиных, Третьяковых и многих других. Рассказывая о них, Николай Александрович наталкивал своих юных собеседников на мысль, чтобы они знали прошлое семьи, в которой они живут, знали свою родословную.

Из бесед со старожилыми

Никольска, из переписки с земляками подбирался материал для создания альбома по истории Никольска. Наиболее интересные письма эстафетой пересылались в разные города в адреса земляков-никольчан. Николай Александрович из писем-корреспонденции ветеранов комсомола, к юбилейным датам Никольска, библиотек и школ, комсомола и пионерии оформлял машинописный и иллюстрированный фотографиями журнал «Заря» (по названию напоминающий о пионерских годах и делах).

В создании номеров журнала принимали участие ветераны труда, земляки: И. С. Поникаровский, А. Н. Чувилова, Т. Н. и В. Н. Славинь, В. И. и А. А. Соболевы, А. А. Шадрин, М. С. Карандашева, Л. В. и М. В. Тележкины и многие другие, проживающие в разных городах.

Журнал «Заря» в трех экземплярах почтовой эстафетой путешествовал по 19 городам и возвращался в Никольск Покровским с откликами, новыми воспоминаниями, благодарностями организатору и оформителю Николаю Александровичу Покровскому.

Ветеран Николай Александрович, не признавал болезни, пустую праздность. На замечания товарищей, что надо больше отдыхать, Николай Александрович отвечал, что он отдыхает.

В 1972 году Н. А. Покровскому было присвоено звание Почетного гражданина города Никольска. Он оправдывал это звание активностью в общественной работе горсовета, партийной и комсомольских организациях, служил народу.

Ветераны труда часто говорят: «Наши года — наше богатство». Николай Александрович не терял влустую время. Уходя их жизни в возрасте 85 лет в апреле 1990 года, он не унес с собой в глубину земли все, что знал. Оставил никольчанам богатство, созданное им — летописи о прошлом. При жизни не успел все подарить. Теперь от его имени вручают подарки его сын Владимир Николаевич и жена Клавдия Николаевна, принимавшие участие в фотоиллюстрациях летописей.

Эти материалы с благодарностью приняты музеем и библиотеками. Готовится подарок средней школе № 2 для комнаты «Боевой славы» (2 тома. Из воспоминаний о 100-й стрелковой Львовской дивизии «Нам дороги эти позабыть нельзя»).

Материалы истории прошлого будут готовиться еще для школ и пионерской организации и редакции газеты «Авангард».

А. МАЛАФЕЕВСКАЯ,
Р. ПАНОВ.